



## 全国层面首次!《防震减灾基本知识与技能大纲》发布

今年5月12日是第17个全国防灾减灾日。当天,中国地震局在湖南韶山举办第二届全国防震减灾科普主场活动,正式发布《防震减灾基本知识与技能大纲》,这是全国层面首次编制的防震减灾基本知识与行为技能规范,旨在系统提升公众防灾意识和应急能力,筑牢社会安全防线。

本次活动以“防震减灾 共筑平安”为主题,采用线上线下联动形式,通过举办科普展演、应急演练、图书捐赠、专家讲座等活动,向公众普及科学避险知识与自救互救技能。

现场发布的《防震减灾基本知识与技能大纲》包括18条内容及其释义,分为“基本知识和理念”“基本行为和技能”两部分,涵盖地震空间分布规律、地震预警、震时应急避险技能、震后生活技能等方面内容。

活动期间,中国地震局通过网络和新媒体发布震后学校应急避险疏散典型案例,介绍了四川、青海、福建、云南、河北等地5所中学的“教科书”式避险疏散经验。

中国地震局副局长张勤表示,加强防震减灾科普是践行“人民至上、生命至上”理念的重要举措,本次活动有利于进一步唤起全社会对防震减灾工作的关注,推动形成“人人参与、人人尽责”的良好氛围,为减轻地震灾害风险筑牢坚实的社会基础。

近年来,中国地震局会同相关行业部门、地方政府和社会组织,持续推动防震减灾科普深入基层,特别是联合教育部、国家民委、中国科协开展的“地震科普 携手同行”主题活动,已惠及全国2.8万所学校。 据新华社

## 杭州首批未来产业先导区 萧山入选2个

本报讯(首席记者 周珂)日前,市经信局公示首批杭州市未来产业先导区拟培育名单,共有16家。其中,萧山区合成生物未来产业先导区和萧山钱江世纪城人工智能未来产业先导区入选。

未来产业先导区是以未来技术突破和产业化为目标,构建创新资源持续汇聚、创新成果高效转化、产业生态迭代完善、产业成果不断涌现的未来产业集聚发展平台。这两个平台,承载着未来的无限想象,是萧山建设“2+3+X”先进制造业集群体系的重要一环,也是推动萧山经济高质量发展的重要力量。

### 向“新”攀升 加速起步

在图灵小镇会客厅,随处可见“0”和“1”两个计算机二进制语言元素。这个以“人工智能之父”英国科学家艾伦·麦席森·图灵命名的小镇,聚集人工智能企业和科创平台,不断诞生新的应用场景。

萧山钱江世纪城人工智能未来产业先导区便是以图灵小镇为核心载体,聚焦人工智能、大数据、云计算

算等前沿科技领域,汇聚了联通数据智能、极氪智能科技、商汤科技等AI龙头企业,基本形成覆盖“基座大模型、光通信芯片、算力运营”等多领域的AIGC产业链。

如今,先导区依托AIGC“3+1”核心能力中心(即AIGC算力服务中心、AIGC技术研发中心、AIGC场景应用中心、AIGC产业孵化中心),构筑起人工智能产业新格局,并取得系列发展成果。比如,国内领先的人工智能大模型DeepSeek-R1“满血版”模型就在图灵小镇AIGC智算中心完成部署上线,可实现千亿参数智能体即刻对话,毫秒级响应无延迟交互,为企业和个人用户提供高效、便捷、安全的智能服务。

未来产业先导区不仅是地方产业规划的重点战略方向,也将是衡量区域科技创新和综合实力的重要指标。钱江世纪城人工智能未来产业先导区的人选,是世纪城抢占未来产业新赛道,大力发展新质生产力的生动体现。

接下来,先导区将贯彻数实融合发展战略,发挥萧山实体经济发

展基础与人工智能发展潜力的叠合优势,围绕“算力硬件、算力服务、专用大模型、场景应用”萧山特色人工智能领域,加快建设全省乃至全国的算力芯片验证中试地、智算算力服务输出地、专用大模型训练孵化地、智造场景应用示范基地。

### 产研融合“链”成未来

未来产业是当前尚处于孕育孵化阶段的具有高成长性、战略性、先导性的产业。合成生物学,就是一个新兴的跨学科研究领域,被誉为“一场面向生命的‘工业革命’”。

作为杭州市重点支持的合成生物发展区之一,萧山致力于加快构建“源头创新—成果转化—产品开发—场景应用”未来产业培育链,加快合成生物技术生命健康、绿色能源、材料开发等领域的应用。

目前,江南科技城已形成了钱湾生物港、钱湾智谷、金帝新道蓝谷生命科学园等多个聚焦合成生物产业园区,建成了近100万平方米的培育空间。以钱湾生物港为例,其引入了以欧诗漫、凌意生物、禾秒科

技等为代表的一批行业龙头企业、独角兽企业总部项目,并依托传化集团在智能制造、绿色化工、智慧物流等领域的产业资源,满足企业从研发到量产的全链条需求。

在打开产业空间的同时,先导区还坐拥浙大国际科创中心、湘湖实验室等高能级科创平台,浓厚研发氛围。不少落地江南科技城的企业,都与这些科创平台在人才培养、设备共享、基础科研等方面展开合作,共同为产品走向市场而努力。目前,萧山已集聚百余位顶尖科学家、海归博士和创业者,涵盖基因编辑、蛋白质设计、基因检测等多个底层技术领域。

值得一提的是,由浙大杭州国际科创中心牵头申报的浙江合成生物制造业创新中心成功获批,是杭州市唯一入选的浙江省制造业创新中心。该制造中心围绕国家合成生物重大战略,能一定程度上补齐浙江省合成生物产业发展的技术基础短板,支撑全球先进制造基地和创新浙江建设,衔接基础研究与应用示范,促进科技成果转化和产业转型升级。

## 布局生物医药 萧经开助力创新药研发与商业化进程

本报讯(首席记者 周珂 通讯员 张琼)近日,萧经开产业基金完成对南京征祥医药有限公司(以下简称“征祥医药”)的战略投资。此次投资是萧经开产业基金在生物医药领域的重要布局,旨在助力征祥医药加速创新药的研发与商业化进程,推动我国生物医药产业的高质量发展。

南京征祥医药有限公司是一家处于临床阶段并即将进入商业化阶段的生物医药公司。公司专注于抗感染、抗肿瘤以及自身免疫性疾病创新药的开发及商业化,拥有多条

极具潜力的产品管线。

此次融资由传化资本领投,萧经开产业基金、泰鲲基金、中博守中等5家机构跟投,融资金额达数亿元。这笔资金将主要用于加速征祥医药核心产品的临床研究、市场推广以及团队扩充,进一步提升公司的核心竞争力。

萧经开产业基金是按照“政府引导、市场运作、科学决策、防控风险”的原则,为有效发挥财政资金的杠杆作用,引导金融资本和社会资本更好支持萧经开高质量发展而主

导设立的政府引导基金。

生物医药行业作为浙江重点打造的“415X”先进制造业和万亿产业集群之一,也是萧经开的重点产业之一。依托产业基础雄厚、企业意愿强烈、科研院所集聚等优势,萧经开持续优化完善产业布局、营商环境、投资机制,加速汇集技术、人才、资本等创新要素。

比如,在优化营商环境方面,发布助力海归高端人才创新创业、数字医药产业及创新要素集聚的“海归十条”,制定《欧美同学会海归小镇(杭

州·数字医药)三年行动计划(2024—2026年)》,推动浙大杭州国际科创中心大型科研仪器开放共享,服务科学家创新创业、科创企业快速成长。

接下来,萧经开将紧盯战略性新兴产业培育方向,全力推动生物医药产业协同创新、聚链成群,加快构筑产业链全、生态链优、集聚度高的生物医药产业生态圈,为发展生物制造领域新质生产力蓄势赋能。



### 应急疏散演练

昨日是全国防灾减灾日,新街四小组织全体师生开展防震消防应急疏散演练,通过实战化演练强化校园安全教育,切实提升师生应急避险与自救互救能力,为校园安全筑牢坚实屏障。

记者 方方斌 通讯员 郎露寅 田林军

## 瓜沥:“双十”计划助力打造青年发展型镇街



青春集市 图片由瓜沥镇提供

本报讯(首席记者 蒋超 记者 周婷 通讯员 朱红锋)昨日,“青春,从浙沥出发”主题活动在瓜沥镇之江七彩云创城举办。现场,十大“青·活沥”空间与十大“青·聚沥”活动正式发布,将为构建青年发展型镇街建设书写新的篇章。

十大“青·活沥”空间,将形成“青年创业—青年文体—青年生活”的三维矩阵,包含启迪钱江智汇港、之江七彩云创城、大梅林数字青年未来村的“一港一城一村”创业空间,瓜沥棒垒球场、航坞山青春环线、瓜沥文化体育中心的“一棒一环一中心”文体空间,以及七彩潮文化时尚街区、浙沥青年服务专窗、青荷驿站、青年交友婚恋空间集的“一街一窗一站一集”生活空间,为青年提供从创新创业到婚恋社交的全周期服务。

配套推出的十大“青·聚沥”活动,将打造“向内蓄能一向外展示一向美践行”的成长闭环,既有青年乡创人才实训营、“沥商再启航”研习班、大学生返乡暑期社会实践等充电蓄能活动,又有“青商杯”脱口秀大赛、青年公益创投大赛、“沥Young青春 风华正茂”青年文艺展演活动等创意赛事,还有“亚洲杯”女子棒球锦标赛志愿服务等,各类精彩活动,将不断解锁城市“年轻态”,彰显满满“青和力”。

作为萧山区首批青年发展型镇街,瓜沥镇创新构建“4+X”青年工作体系,通过青春创业、青春服务、青春文化、青春组织四大行动维度和“X”项覆盖青年全生活领域的平台载体,力争为每一位瓜沥青年打造“创业有沃土、服务有温度、文化有磁场、组织有能量”的覆盖青年全生活领域的服务平台。该镇诚邀青年成为产业升级的“合伙人”、城市焕新的“共建者”、双向赋能的“同行者”,通过持续优化青年生态,让大家在这片热土上成就梦想。

## 抵达更青年的萧山

### 我区“体重管理”微改革全面启动

本报讯(记者 盛凤琴 通讯员 章瑜 鲁建锋)近日,我区全面启动实施“体重管理”微改革。

“体重管理”微改革系省委全面深化改革委员会统筹部署的重点工作,萧山区被列为2025年度省级改革试点区县,承担先行先试、探索经验的核心任务。

今年4月以来,区卫健局紧扣改革任务主线,系统推进政策落地与场景实践,实地调研辖区内各级医疗机构体重管理门诊及相关企业,发布《萧山区“体重管理”微改革实施方案》。

据悉,该方案将依托“健康大脑”数据底座,整合并分析BMI、体脂率等核心管理指标,实现目标人群精准筛查;通过打通智能预警通道,定向预警至各级体重管理团队与居民,做到风险精准识别、干预即时响应、管理全程闭环;聚焦孕产妇、0—6岁儿童、学生、职业人群、老年人五大重点人群,打造特色体重管理场景,实施“一人一策略”精准化管理,并针对高血压、高血糖、高血脂、高尿酸等“四高”人群开展体重管理工作。

同时,我区还聚焦打造“1+4+N”服务载体,以区级层面建成区级健康体重指导中心,引领开展“健康萧山333”行动,即通过“3人组团”模式,在为期“3个月”的体重管理周期内,重点转变膳食、运动、睡眠“3个日常健康行为”;依托区一医院、区中医院、萧山医院、区三医院,打造4个体重管理示范中心,将身高、体重测量纳入医院分诊预检流程,组建专业化、多学科专业管理团队,实现“建档—评估—诊疗—追踪”全流程闭环服务;在社区层面发展N个体重管理门诊,鼓励社区卫生服务中心与民营医疗机构开设标准化体重管理门诊,织密“社区—医院”的双向转诊网络,进一步推动我区体重管理服务标准化、规范化发展。

我区作为浙江省高质量发展建设共同富裕示范区的重要窗口,将健康管理端口前移,切实用“把健康融入所有政策”的民生温度,来破解体重管理难题。

### 导读

## 萧山再添11所省二级幼儿园